

运用多种修复手段 延续文物生命力 衔接当代文旅项目

时隔5年 翳武路古城墙再“保养”

桂林静江府城墙始建于南宋末年，起自叠彩山，连铁封山，接鹦鹉山，沿今翊武路北段，过宝积山，至翊武路南端，折而往东至漓江边。目前，桂林静江府城墙保留有两个完整城门以及16段1300余米城墙，位于叠彩区和秀峰区。

近日，记者从桂林市文物保护与考古研究中心了解到，新一轮桂林静江府城墙修缮工程已正式开工，此次修复工程聚焦翊武路与四会路交叉口附近古城墙，对城墙及其周边结构进行系统性修复。

为什么要修复古城墙，用哪些方式来修复，修复好的城墙会是什么样子？记者带着这些疑问进行了走访。

→工作人员清理古城墙缝隙中生长的深根植物。

针对自然侵蚀、交通共振等影响开展针对性修复

“2019年，桂林静江府城墙入选了第八批国家重点文物保护单位。”市文保中心一位工作人员告诉记者，桂林静江府城墙是我国至今保存不多的宋代古城墙之一，它结构坚固、外形美观。在战乱时期，是军事堡垒，为抵抗外敌入侵起过重要作用。从《静江府城池图》所刻图示看，静江府城墙的防御体系十分完善。

静江府城墙修筑历时14年。城墙依山而筑，以山为壁，因江为池，体现了“以水为固、因地制宜，用险制塞”的筑城原则。其虚实结合、以防御为主的设计布局，体现了审美与实用相结合的追求，代表了当时军事营垒技术的最高水平，是研究古代军事防御体系的“活化石”。

“可以说，静江府城墙是宋代军事工程技术的杰作。我们一定要守护好这份文化遗产。”这位工作人员告诉记者，桂林多雨的天气容易侵蚀墙体，深根树木也会威胁其结构安全。除去自然侵蚀，周边道路车辆经过产生的振动，以及一些城市建设工程都会对古城墙产生影响。翊武路上分布有好几段古城墙遗址，周边是居民区，人口众多，交通繁忙，所以在对这里的古城墙开展针对性修复工程很有必要。

工作人员表示，翊武路现存多段静江府城墙，此次工程聚焦的是翊武路与四会路交叉口的部分。

“从1966年起，市文保部门就一直在对古城墙进行持续性地维护保养，但因为古城墙较为分散，所以修缮工作是分段进行。上次在翊武路沿线开展古城墙修复是2020年。今年5月，国家文物局批复了对四会路北口及南口的修复申请。”

微生物也是治理对象

留住宋元筑城工艺痕迹

那么，此次古城墙修复怎么展开？

“简单来说，就是遵循最小化人为干预和传统工艺优先两个原则。”文保中心的工作人员介绍，本次古城墙修复主要包括生物清理、微生物治理、城墙裂隙修复、墙垛补砌、周边整治修缮等。“修复工程并非重建城墙，更像是‘针灸疗法’，从细微之处入手延续城墙生命。”

近日，记者来到四会路路口，看到古城墙已经被绿色安全网包裹，透过脚手架的间隙能够看到不少施工人员在忙碌。

“现在正在进行的是生物清理工作。”施工人员向记者介绍，植物生长是这段古城墙面临的一大问题。由于城墙是长方形料石围砌，错缝、施灰浆、内填土，所以缝隙里会有植物生长。深根的树木会撑大缝隙破坏城墙结构，需要连根拔除并封堵孔洞。但这并不意味着要对城墙上的植物全部“斩草除根”，浅根的苔藓就可以酌情保留，作为古城墙的“历史包浆”。

除了植物，微生物也是需要治理的对象。“元代桂林城池进行了一次大规模的维修，使用了掺入糯米汁的粘结材料进行黏合，让城墙更加牢固。过量繁殖的微生物会导致这些粘结材料粉化、酥解，进而导致城墙结构松动。所以，对微生物群落进行人工干预能够有效延长城墙寿命。”

据介绍，此次城墙修复只在必要处更换不安全石块，避免破坏历史痕迹。施工人员在修补墙体裂缝时，会避免使用现代化工材料，沿用石材错缝砌筑、石灰砂浆灌注裂缝的传统工艺。这段古城墙上能同时看到宋代条石砌筑与元代糯米灰浆粘结工艺，修复之后，这些历史痕迹也会得到保留。

衔接古宋城文旅项目

激活桂林城历史记忆

今年3月，叠彩区政府就桂林古宋城文化休闲街区项目和木龙湖景区整体招商运营事宜，召开了座谈会。目前，一期建设工程已大致完成，古宋城已雏形显露。据悉，古宋城项目以宋代的桂林城池图（即静江府城池图）为蓝本规划，旨在通过再现南宋末年桂林城池规模和城市格局，让古宋城历史文化街（宋代市

← 翳武路与四会路交叉口附近的古城墙。

GUILIN EVENING NEWS

2025年6月5日 星期四

03

井）与靖江王城

（明代藩府）联动，形成一条“时空走廊”。

“散布在桂林各处的古城墙

遗址也是这条时空走廊的重要组成部分。”市文保中心的工作人员说，古城墙见证了南宋抗元、明代藩王更迭等重大历史事件，是桂林千年城脉的核心载体。它们的修复可以激活桂林城的历史记忆，衔接古宋城项目。“修复古城墙使其成为兼具抗灾韧性、历史积累与市民游客休闲活力的线性遗址公园，充分、合理地展示利用文物资源，能为其它古代城防遗产保护提供思路。”

据介绍，在翊武路与四会路交叉口段城墙修缮完成后，市文保中心将对修缮效果进行评估。在此基础上，根据文物本体残损情况的轻重缓急，再行申报古南门、东镇门及其它城墙等修缮项目。

拓展阅读

现存静江府城墙有哪些

桂林静江府城墙位于叠彩区和秀峰区，起自叠彩山，连铁封山，接鹦鹉山，沿今翊武路北段，过宝积山，至翊武路南端，折而往东至漓江边。垣体依山川形势而筑，北面城墙主要以山体为屏，在山间以及山腰或山顶上修筑部分城墙连亘，西面与南面城墙外则挖有濠河，今桂湖、榕湖、杉湖、木龙湖则为当时的濠河，漓江则构成了其东面的天然护屏。

桂林静江府城墙从建成至今，有过多次修缮。至今，存留下两座城门，即古南门、东镇门。有残墙16段，包括翊武路段、宝积山段（含藏兵洞2处）、鹦鹉山段等。原周长约7000米的城墙，今存1300余米。

古南门位于榕湖北路与榕荫路交会处，前临榕湖及千年古榕，“榕城古荫”是桂林续八景之一。东镇门及其城垣为静江府城东垣北端一段，位于铁封山东南麓及木龙湖东边。东镇门坐西朝东，拱券式砖石结构，是南宋末年经略安抚使胡颖主持修城时筑的，称“东正门”，清代康熙年间改称“东镇门”。

据《静江府修筑城池记》《静江府城池图》摩崖石刻记载，叠彩山、宝积山、鹦鹉山、铁封山上城墙及翊武路沿线城墙，均是南宋末年修筑，为方整料石砌筑，略施灰浆，铁封山和宝积山设有藏兵洞。

记者阳聃甫 文/摄